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Un cahier pou s’entaine oue l’né…
Cmnc r t’exr à to rythe !
Au début de chaque chapitre, les pages Je m’ex À MON RYTHE

te permettent de travailler les notions fondamentales du chapitre.  

JE M’ÉVALUE

Je m’exrc
À MON RYTHE

Nombre d ■ :  /2 Nmbr de ■ :  /2 Nmbr de ■ :  /2

→ J me éfèe à la pg  u tein n ivu.

Nombres en écriture fractionnaire2

JAI PRS

JAPLIQUE

Tous les résultats seront donnés sous forme simplifiée.

5  Ca1 Effectuer les calculs suivants.
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6  Ca1 Effectuer les calculs suivants.
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Pour multiplier ou 

diviser, inutile d’avoir le 

même dénominateur.

Diviser
Multiplier

Additionner ou

soustraire

NOMBRES

FRACTIONNAIRES

On réduit au même  si nécessaire :

 − =− =

7

3

4

5

7 × 

3 × 
 – 

4 × 

5 × 
 =  –  =  

On multiple les  
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Tu auras sûrement étudié les 

notions des chapitres 2 , 5  et 1  en 5e 

ou en 4e, mais ces outils t’aideront à bien 

commencer l’année.

Grâce à la rubrique JAI PRS , 

vérifi e que tu maitrises ton cours 

et structure tes connaissances.
Dans la rubrique 

JAPLIQE , chaque 

question est associée à 

une couleur. Si tu n’arrives 

pas à toutes les faire, pas 

d’inquiétude : certaines 

sont plus diffi ciles que 

d’autres.

     Lorsque ton professeur corrige 

les exercices, coche la case colorée 

si tu as réussi et indique ton score 

pour chaque couleur dans l’encart 

JE ÉVE .

     Lorsque ton professeur corrige 

les exercices, coche la case colorée 

si tu as réussi et indique ton score 

P n x pblès
Les pages Je és d èm À MON RYTHE  te permettent de travailler l’ensemble des notions 

du chapitre en résolvant des problèmes.

Je résou ds problèms Je résou ds problèms
À MON RYTHE À MON RYTHE

VES LA 2e

a. Compléter le tableau ci-contre par O pour oui 

ou par N pour non.

b. D’après ce tableau, les fractions 
2 584

3 105
 et 

3 960

2 584
 peuvent-elles être irréductibles ? Justifier.

c. Déterminer l’écriture irréductible de la fraction 
3 105

3 960
.

2 3 5

2 584 est divisible par :

3 105 est divisible par :

3 960 est divisible par :

Cet algorithme calcule la décomposition d’un 

nombre N en produit de facteurs premiers.

FACTEUR est une liste qui permet de stocker les 

facteurs premiers trouvés.

1. Compléter l’algorithme ci-contre.

2. Quelle est la réponse du lutin pour :

a. N = 8 ? 

b. N = 75 ?

c. On a donné au lutin un nombre N et il a répondu « 3 » ; « 3 » ; « 7 » puis « 11 ». 

Quel est ce nombre ?

On note respectivement u le chiffre des unités, d celui des dizaines et c le chiffre des centaines d’un 

nombre entier n inférieur à 1 000.

➜Montrer que si la somme c + d + u est divisible par 3 alors le nombre n est divisible par 3.

Pour faciliter la classification et le recensement des ouvrages, chaque livre publié est enregistré  

sous un code ISBN unique correspondant au code-barres affiché au dos du livre.

Cet ISBN est composé de 13 chiffres dont le dernier correspond à une clé de contrôle k.

Voici comment la déterminer :

– on attribue un rang à chacun des 12 chiffres du code-barres en allant de gauche à droite ;

–  on effectue la somme S1 des 

chiffres du code-barres des rangs 

impairs ;

–  on effectue la somme S2 des chiffres 

du code-barres des rangs pairs ;

–  la somme S = S1 + 3 × S2 + k doit 

être un multiple de 10.

1. Vérifier la clé de contrôle k pour le Cahier de maths 6e ci-dessus.

2. Compléter le code-barres des livres suivants.

a.  b.  

Titre :  Cahier de maths 6e

Édition :  Hatier 2016

ISBN  978  -  2  4  0  1  0  2  0  0  2  -   3

rang  r1 r2 r3       r4  r5  r6   r7    r8   r9  r10   r11 r12   r13
 ⎧ ⎨ ⎩          ⎧ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎨ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎩ ⎧ ⎨ ⎩

 indicatif ancien ISBN clé de contrôle k

 pays (k < 10)

Chapitre 2 l Aiméque

18  Divsu cmn Ra3 • Ca1 0  Fat em                   Ra3 • Ca1  
avec

19  Le c-ar IB Ch1 • Co2

  Dmni Ra3 • Co2

1514

19

14

Ici, c’est chaque 

problème qui est 

associé à une 

couleur. Selon ton 

degré de maitrise 

des notions 

dans les pages 

Je m’ex ,

choisis ton 

problème… mais 

n’hésite pas à 

tenter les autres !

15

On te propose même un 

problème pour aller un peu 

plus loin, comme tu le ferais 

en 2de.

3

… e éus  Bve !
Le DNB (diplôme national du Brevet) est noté sur 800 points :

400 points

pour la maitrise du socle commun 

de connaissances, de compétences 

et de culture

+
400 points

pour les épreuves fi nales, 

dont 100 points pour les mathématiques

Aie confiance en toi : 

si tu travailles régulièrement, 

tu réussiras !

 mair u sc mn
La maitrise du socle commun est évaluée selon 8 composantes. Tout au 

long du cycle 4, tes professeurs vont évaluer ton niveau de maitrise des 

compétences au programme, en lien avec ces huit composantes.

Réfère-toi au début de ton cahier pour connaitre la liste des compétences 

en maths. Et utilise le tableau des pages 126 et 127 pour suivre 

ton acquisition de ces compétences tout au long de l’année !

 pén à l’uve éie  mmaiq (2  d’uve)

1  Ra3

Dans chaque exercice, 

les compétences 

mises en œuvre sont 

indiquées.

Au Brevet, la calculatrice 

est autorisée !

Je préae l Bvet Je préae l Bvet

9796

PROLÈME GUIDÉ

Souion

Chapitre 13 ● Trngle cngle  triomé

2  C’es l t ! Ch1 • Ra320  Tou vo deh Ch4 • Ra3

21  Agritme          Ch1 • Ra3

avec

L QESNS À  SER

 Quelles sont les formules de 
calculs d’aire des triangles 
rectangles ABE et BCD ?

 Quelles longueurs  
manque-t-il pour appliquer 
ces formules ?

 Laquelle de ces longueurs 
doit-on calculer en  
premier ? 

23  S ls q Mo2 • Ca1

Calculer la surface de voile, arrondie au dixième de m², de ce bateau.

145 cm

250 cm

45 cm

50°

D

A C
B

E

1. Compléter l’algorithme ci-contre pour tracer trois triangles rectangles. 

Justifier par un calcul.

2. Quelle brique de cet algorithme faut-il changer pour obtenir des triangles 

équilatéraux ?

Sanaa doit refaire le toit de sa maison. La maison fait 4,20 m de haut. 

Elle a le choix entre trois modèles de tuiles. L’angle zx correspond à la pente du toit.

Modèle 1 Modèle 2 Modèle 3

Prix au m² (en €) 25 30 48

Prix de la pose au m² (en €) 53 62 47

Pente recommandée De 5° à 20° De 15° à 30° Supérieure à 25°

➜Quel modèle de tuiles doit choisir Sanaa pour avoir le devis le moins cher possible tout en respectant  

les contraintes dues à la pente du toit ? Quel sera alors le montant du devis ?

5 m
4 m

rx

3,10 m

4,20 m

Leïla (L) et Boris (B) sont au bord du quai, ils voient chacun le kiosque  

à journaux (K) sous un angle différent. Ce kiosque à journaux se situe  

à 10 m du bord du quai.

1. Démontrer que la distance LB séparant Leïla et Boris est environ 20 m.

2. Ils regardent maintenant la statue du jouteur (S) de l’autre côté du canal.  

En appliquant la formule ci-contre, calculer, au mètre près, la largeur d du canal.

56°

d

K

L

S

B

75°

32° 68°

H

L

route

canal

royal

Pour calculer une longueur dans 
un triangle rectangle, on peut utiliser 
la trigonométrie ou le théorème de 
Pythagore. À toi de bien choisir…

Formule de triangulation

α β

l

d

d
l

=
× α × β

α − β

 t× α t× α× αan× α × βta× β× βn× β

tan tα −n tα − an

Pour résoudre ce problème, tu 
dois te poser plusieurs questions 
intermédiaires et y répondre.

Souion

96 97

Souion

Chaque chapitre se termine par quatre 

exercices dans l’esprit du Brevet.

Attention : ces exercices mettent 

parfois en jeu des notions d’autres 

chapitres.

969696969696

Parce que l’épreuve comporte 

nécessairement au moins un exercice

d’algorithmique ou de programmation le 

jour du Brevet, de nombreux exercices de 

ce type te sont proposés.

Et à la fi n 

du cahier, tu 

trouveras un sujet 

complet : ainsi, 

tu sauras à quoi 

cela ressemblera 

le jour J.

21 Agritme Ch1 • Ra3

avec

1. Compléter l’algorithme ci-contre pour tracer trois triangles rectangles. 

Justifier par un calcul.

chapitres.

Le premier exercice est guidé, pour 

t’aider à mieux comprendre ce qui est 

attendu.

QCM

A B

3. Calcul littéral

1 –8x + 5x = –13x –3x2 –3x

2 4x × 3x = 12x2 7x2 12x

3 Si x = –3, alors x2 est égal à : 9 –6 –9

4 Si x = –2, alors 3x – 1 est égal à : 35 –13 11

5 –6x – (8 – 2x) = –8x – 8 –4x + 8 –4x – 8

6 5x(3x – 4) = 15x2 – 4 15x2 – 20x 15x2 – 20

7 (2x + 4)(x – 4) = 2x2 – 4x – 16 2x2 – 4x – 8 2x2 – 12x – 16

8 (4x + 3)2 = 16x2 + 12x + 9 16x2 + 24x + 9 16x + 9

9 (9 – 2x)2 = 81 – 4x2 81 – 36x + 2x2 81 – 36x + 4x2

10 (5 + 3x)(5 – 3x) = 9x2 – 25 25 + 9x2 25 – 9x2

1 21 – 7x = 7(3 – x) 14x 7(x – 3)

1 4x2 – 81 = (4x + 9)(4x – 9) (2x – 9)(2x + 9) (2x – 9)2

1 49 – 28x + 4x2 = (2x – 7)2 (2x + 7)(2x – 7) (7 – 2x)2

4. Équations et inéquations

1 Le nombre 7 est solution de 

l’équation :
4x – 4 = 3 + 5x 2(x + 4) = 22 3x – 4 = 2x + 3

2 La solution de l’équation 

5x + 3 = 2x – 8 est :

−5

7

−11

3

−5

3

3 Le nombre –1 est solution de 

l’inéquation :
4x + 8 < 4 7 – 3x ≥ 2x 3(x + 4) ≤ 9

4 Les solutions de l’inéquation 

4x + 6 ≥ 3 + 7x sont les nombres x 

tels que :

x ≤ 1 x ≥ –1 x ≥ 1

5 Les solutions de l’équation 

(5x + 3)(4x – 8) = 0 sont :

3

5
 et 2 −

3

5
 et –2 −

3

5
 et 2

6 Karim a 7 ans et Léna a 31 ans. Dans 

x années l’âge de Léna sera égal au 

triple de celui de Karim. L’équation qui 

traduit cette phrase est :

7 + x = 3(31 + x) 31 + x = 3(7 + x) 31 + x = 3 × 7

7

x

2x + 1

Le périmètre de ce rectangle est 

supérieur à 20 pour : 

x > 3 x < 3 x > 7

35

QCM

Pour chaque question,

entoure la ou les bonne(s) 

réponse(s). A B

Thème A ● Nobre t calus

1. Calculs

1 –21 – (–12) = –33 –9 9

2 +
−

=
5

75

7

25
−

2

100
−

16

75

26

75

3 − ×− ×

−

=
24

− ×
24

− ×

28
− ×

28
− ×

21

8
−

9

4
−

16

49

9

4

4 ÷ =÷ =

4

7

12

8

48

56

8

21

21

8

5 52 × 54 = 256 58 56

6 (73)5 = 715 78 7-2

7 =
10

10

22

5 1-3 103 10-3

8 La moitié de 2100 est égale à : 1100 250 299

9 La notation scientifique de 

0,000 009 2 est :
×

−92 10 7 −9,2 1×2 1× 0 6 9,2 1×2 1× 06

10 La notation scientifique de 

456,7 × 107 est :
4 567 × 106 4,567 × 109 4,567 × 105

2. Arithmétique

1 360 est un multiple de : 3 5 3 600

2 45 est divisible par : 3 5 9

3 32 a exactement : 4 diviseurs 5 diviseurs 6 diviseurs

4 Quel nombre est premier ? 19 29 39

5 La décomposition en facteurs 

premiers de 54 peut s’écrire :
6 × 9 2 × 3 × 3 × 3 2 × 33

6 A = 2 × 73 × 132 

et B = 5 × 72 × 13

Le plus grand diviseur commun à A et 

B est :

2 × 7 × 13 7 × 13 2 × 73 × 13

7 A = 3 × 53 × 11 et B = 52 × 112

Le plus petit multiple commun à A et 

B est :

3 × 5 × 11 52 × 11 3 × 53 × 112

8 Quelle est la  fraction irréductible :
39

13

11

22

13

23

9 La fraction irréductible égale à 
60

72
 

est :

30

36

10

12

5

6

10 La fraction irréductible égale à 

× ×

× ×

2 5× ×2 5× × 7 1×7 1× 1

2 5× ×2 5× × 11

2 4
× ×

2 4
× ×2 52 42 5× ×2 5× ×

2 4
× ×2 5× ×

2

5 3
× ×

5 3
× × 115 311

 est :

28

110

14

55

2

55

34

3

4

5

6

7

8

9

10

2.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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Dans les sujets de 

Brevet, il y a parfois 

des QCM, qui portent 

sur différentes 

notions : tu en 

trouveras trois dans 

ce cahier (après les 

chapitres 4 , 10  et

1 ) pour t’entrainer 

à ce type d’exercice.


